

УДК 616.89(092)

ВИКТОР МАРКОВИЧ ШКЛОВСКИЙ К 90-летию со дня рождения



10 ноября 2018 года исполнилось 90 лет со дня рождения выдающего российского психолога и психотерапевта, крупнейшего специалиста в области патологии речи и нейрореабилитации академика РАО, профессора, доктора психологических наук Виктора Марковича Шкловского.

В 1951 году после окончания дефектологического факультета ЛГПИ им. А.И.Герцена Виктор Маркович начал свою профессиональную деятельность в должности районного дефектолога в Ленинграде (1951–1959). С 1953 по 1968 год преподавал на дефектологическом факультете Ленинградского государственного педагогического института им. А.И.Герцена, что положило начало подготовке специалистов для работы с крайне тяжелой категорией больных с органическими и функциональными поражениями головного мозга. С 1959 по 1967 год работал заведующим логотерапевтическим отделением в клинической психоневрологической больнице им. И.П.Павлова. Одновременно выполнял большую организационную работу, являясь главным специалистом по логотерапии Ленгорздравотдела. В 1967 году защитил кандидатскую диссертацию «Коллективная система логопедической работы и психотерапии при заикании».

Дальнейшая профессиональная деятельность Виктора Марковича была связана с московским и российским здравоохранением. С 1967 по 1971 год являлся старшим научным сотрудником НИИ судебной психиатрии им. В.П.Сербского. С 1971 года по настоящее время – руководитель отдела патологии речи Московского НИИ психиатрии (сейчас – филиал ФБГУ «Национальный медицинский исследовательский центр психиатрии и наркологии имени В.П.Сербского» Министерства здравоохранения Российской Федерации). В 1976 году была защищена докторская диссертация «Заикание (клинико-психологический и экспериментально-психологический аспекты)». В 1995 году Виктор Маркович был избран членом-корреспондентом Российской академии образования, в 2001 году – действительным членом РАО.

Нельзя не отметить блестящие организаторские способности Виктора Марковича. В значительной степени его усилиями был организован первый в стране амбулаторно-стационарный комплекс для взрослых больных – Центр патологии речи и нейрореабилитации, заведующим которого он являлся многие годы, продолжая научное руководство до настоящего времени. Сейчас – это крупнейший в стране и мире лечебно-реабилитационный центр, оснащенный по последнему слову медицинской науки, с уникальными специалистами, многие из которых являются учениками Виктора Марковича.

Практическая и организационная работа всегда была неразрывно связана с научной деятельностью Виктора Марковича Шкловского. В сферу его научных интересов входили вопросы патогенеза, диагностики, клиники и терапии патологии речи и, в более широком аспекте, коммуникативных расстройств. Огромный вклад Виктор Маркович внес в разработку комплексных подходов к изучению проблемы заикания, включая нейробиологические, психологические, педагогические и психотерапевтические аспекты; им предложена классификация и комплексная система терапии заикания.

Виктор Маркович разработал концепцию междисциплинарной диагностики (включая систему количественной оценки с использованием нейропсихологических тестов), терапии и нейрореабилитации больных с очаговыми поражениями головного

мозга, в том числе вследствие нарушения мозгового кровообращения, черепно-мозговой травмы и других заболеваний центральной нервной системы. Им была предложена система и алгоритм организации специализированной помощи на разных этапах заболеваний, с использованием методики невербальной коммуникации у лиц с тяжелыми формами расстройств, ранее не поддававшихся коррекции.

В.М.Шкловским опубликовано около 300 статей, тезисов, методических рекомендаций, пособий в ведущих изданиях научных журналах, в сборниках материалов международных конгрессов и съездов, ряд монографий, посвященных проблеме заикания и восстановления речевой функции у больных с различными формами афазии. Он награжден Премией РАМН им. В.М.Бехтерева за лучшую научную работу в области неврологии и психиатрии за монографию «Заикание» (1996); Премией Мэрии Москвы в области медицины (1997); Национальной премией лучшим врачам России «Призвание» «За вклад в развитие медицины, внесенный представителями

фундаментальной науки немедицинских профессий» (2003); Почетной грамотой Президента Республики Северная Осетия-Алания «За активное участие в оздоровлении детей, пострадавших от террористического акта в г.Беслане» (2004); Почетной грамотой Минздравсоцразвития «За заслуги в области здравоохранения, большую работу по совершенствованию организации медицинской помощи населению» (2007); Почетной грамотой Минздравсоцразвития «За многолетний добросовестный труд» (2008); Национальной премией лучшим врачам России «Призвание» «За создание нового направления в медицине» (2009); Всероссийской премией за достижения в области борьбы с инсультом «Время жить» за создание уникального нейрореабилитационного учреждения – Центра патологии речи и нейрореабилитации (2016).

От всей души поздравляем Виктора Марковича с замечательным Юбилеем и желаем крепкого здоровья, хорошего настроения, бодрости духа и дальнейших профессиональных успехов.